



Крымская (Ялтинская) конференция 4-11 февраля 1945 года



В обстановке приближающейся победы 4-11 февраля 1945 года на территории СССР, в Крыму состоялась вторая по счёту встреча лидеров стран антигитлеровской коалиции – СССР, Великобритании и США. На конференцию прибыли глава Советского правительства И.В. Сталин, президент США Ф.Рузвельт и премьер-министр Великобритании У.Черчилль, а также министры иностранных дел, представители генеральных штабов, политические и военные советники.

Много споров вызывало место будущей конференции. Одним из вариантов была Великобритания, которая была государством, равноудалённым как от США, так и от Советского Союза. Были предложения собраться в Каире, или в уже освобождённых от гитлеровцев Афинах или Риме. Но И.В. Сталин настоял, чтобы встреча прошла на территории СССР, чтобы руководители союзных государств лично увидели, какой ущерб нанесла Германия Советскому Союзу. В секретной переписке между главами СССР, США и Великобритании встреча в Крыму получила кодовое название «Аргонавт».

Главными на конференции были вопросы о дальнейшей судьбе гитлеровской Германии и о военных операциях по окончательному ее разгрому. Были обсуждены планы предстоящих



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

боевых действий, вновь подтвердившие, что и на завершающем этапе войны советско-германский фронт был решающим.

На конференции было согласовано, что Советский Союз через два-три месяца после капитуляции Германии вступит в войну против Японии.

Подписанное 11 февраля 1945 г. секретное соглашение предусматривало, что Советский Союз через два – три месяца после капитуляции Германии вступит в войну против Японии. В этой связи были согласованы условия вступления СССР в войну против Японии, которые выдвинул И.В. Сталин: сохранение статус-кво Монгольской Народной Республики; возвращение Советскому Союзу южной части Сахалина и всех прилегающих к ней островов; интернационализация Дайрена (Далая) и восстановление аренды на Порт-Артур как на военно-морскую базу СССР; возобновление совместной с Китаем (с обеспечением преимущественных интересов Советского Союза) эксплуатации Восточно-Китайской и Южно-Маньчжурской железных дорог; передача СССР Курильских островов.

При обсуждении вопроса о будущем Германии со всей очевидностью выявились две диаметрально противоположные точки зрения. Англия и США предлагали расчленить Германию на ряд мелких государств и лишить ее основных промышленных районов, стремясь тем самым обеспечить условия не только для успешной борьбы американского и английского капитала с немецкими монополиями, но и для национального угнетения всего германского народа. СССР решительно отвергал идею мести германскому народу, и выступал за уничтожение германского фашизма, а также его базы – военно-промышленного потенциала, за превращение Германии в миролюбивое, демократическое государство. Участники конференции выразили решимость разоружить и распустить все вооруженные силы Германии, уничтожить германский генеральный штаб, ликвидировать или взять под контроль всю германскую промышленность, которая могла бы быть использована для военного производства; подвергнуть всех преступников войны справедливому и быстрому наказанию; запретить нацистскую партию и закрыть ее организации и учреждения; отменить фашистские законы.

Кроме того, конференция решила вопрос о возмещении Германией материального ущерба, который был нанесен Советскому Союзу и другим странам антигитлеровской коалиции. Советское правительство потребовало, чтобы Германия возместила ущерб, нанесенного союзным странам гитлеровской агрессией. Общая сумма репараций должна была составить 20 млрд. долларов, из которых СССР претендовал на 10 млрд. долларов. Советское правительство предложило, чтобы репарации взимались в натуре – в форме единовременного изъятия из национального богатства Германии и ежегодных товарных поставок из текущей продукции.

Особое место в работе конференции занял «польский вопрос». В результате твердой позиции СССР польско-советская граница была установлена по линии Курзона с отступлением от нее в



Официальный сайт Следственный комитет Российской Федерации

некоторых районах от 5 до 8 км в пользу Польши, а на севере и западе Польша должна была получить существенное приращение территории.

Наибольшие разногласия вызвало определение состава польского правительства. У. Черчилль и Ф. Рузвельт предлагали создать его из представителей польской эмиграции, находившейся в Лондоне и враждебно настроенной к Советскому Союзу. Но после длительного обсуждения было принято компромиссное соглашение. Оно предусматривало, что в состав Временного польского правительства также будут включены демократические деятели из числа находившихся за границей.

В результате работы конференции были одобрены важнейшие международно-правовые документы, такие как Декларация Свободной Европы, документы об основных принципах создания международной Организации Объединенных Наций, заложившие основу отношений между государствами.

Изображения



04 Февраля 2020

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1435895>